

淮南日报

合肥都市圈新闻

HUAI NAN RI BAO



淮南日报社出版

国内统一连续出版物号 CN34-0006
网址:Http://www.huainannet.com

2024年5月17日 星期五

甲辰年四月初十
总第 15340 期 今日 8 版

A1

项目攀高逐新 产业聚链成势 ——六安新能源汽车动力系统零部件产业集群发展见闻

皖西日报记者 康家佳 杨秀玲

规上工业总产值 28.67 亿元，增长 12.15%；固定资产投资 27.52 亿元，增长 136.69%；工业投资 13.52 亿元，增长 171.53%……今年一季度，六安市金安经济开发区全力以赴招商、抓项目、扩投资，经济运行良好，开局交出一份靓丽的成绩单。

近年来，金安区紧盯新能源汽车产业“新赛道”，结合合肥市打造“新能源汽车之都”的契机，确定把新能源汽车零部件作为金安区的“首位产业”。全力打造六安首个新能源汽车产业集群。至 2022 年底，集群拥有新能源汽车零部件企业 107 家，总产值 103.9 亿元，新能源汽车动力系统零部件企业约 80 家，总产值达 89.64 亿元。2023 年，金开区立足“新能源汽车零部件产业基地、氢燃料电池自主创新和产业化高地”目标定位，绘制产业链图谱，延链补链强链，当年新招引新能源汽车项目 21 个，总投资 163.19 亿元，当年 10 月，金安区新能源汽车动力系统零部件产业集群被成功认定为国家中小企业特色产业集群。

2021 年以来，金安区累计招引落户新能源汽车动力系统零部件企业 49

家，包括科大讯飞、格恩半导体、至信科技、豪斯特、航特装备、腾海工贸等龙头企业，总投资约 332 亿元，覆盖新能源汽车动力电池、热管理系统、车身及结构件轻量化、汽车内外饰及充电设备等，已初步形成新能源汽车动力系统零部件配套产业链。自去年 10 月以来，集群产业新增亿元以上项目 23 个，协议总投资额 72.9 亿元；新开工项目 14 个；新增 9 个项目实现投产转化增值。

金安区定期摸底集群内重点企业产品、发展方向以及上下游配套等情况，深入剖析产业发展现状，坚持“按图索骥”开展精准招商，实现抱团发展的企业在这一加速布局，推动龙头、上下游和配套集聚发展。“今年，我们将转变招商办法和打法，招商活动突出靶向、更加精准。”金开区投资促进局局长杨刚介绍说。

一个个重大项目的相继落户，带来了“葡萄串效应”，越来越多与新能源汽车产业相关的企业走进金开区，了解产业特色，感受营商环境，落户速度越来越快。安徽鑫林精密模具有限公司就是被金安区新能源汽车动力系统零部件产业集群吸引而来。公司总经理王立山告诉记者：“项目去年 4 月份开工建设，现在设备已安装完毕，5 月底前，设备数据调试完成后就可以投入生产。我们选择园区，主要看中这里的工业企业集聚程度高，我们的生产响应速度才能更快，售后服务也比较方便。”

去年 10 月以来，金安区产业集群产业新增亿元以上项目 23 个，协议总投资额 72.9 亿元；新开工项目 14 个；新增 9 个项目实现投产转化增值。今年上半年预计规上工业总产值 71 亿元，增长 13%；固定资产投资 58 亿元，增长 60%；工业投资 28 亿元，增长 55%。全年力争完成规上工业总产值 156 亿元，增长 27%；固定资产投资 124 亿元，增长 40%；工业投资 64.5 亿元，增长 30%。

金安区新能源产业从无到有、由弱变强，背后不变的是对竞逐新能源赛道的决心与恒心。“下一步，金安区将在招大引强上求突破，在产业培育上下功夫，在环境优化上做文章，真正发挥好东向发展桥头堡、融入长三角排头兵作用。预计到今年年底，集群内企业实现总产值 135 亿元，主导产业产值 119 亿元，占比达 88.15%；集群企业数量达 140 家，其中中小企业数量达 134 家，专精特新企业达 17 家。集群内中小企业进一步成长壮大，新能源汽车动力电源系统、电驱系统、车身零部件系统相关项目取得实质性进展，企业数字化管理水平取得显著提升。”金安开发区管委会副主任关世凡表示。



港口货运忙

日前，记者在三山港货运码头看到龙门吊都在忙碌地“工作”中。夏季货运热潮即将到来，三山港作为芜湖市一处重要的港口物流中心，货运吞吐量正逐渐增多，为该市外贸航运物流起着重要作用。

大江晚报记者 汪武 摄

消费添热力 市场增活力 ——马鞍山市消费市场持续向暖

马鞍山日报记者 王永霞

便的鞋子，希望他能跑得更快。

无商不成市。作为重要消费载体，商圈、商业综合体是一座城市活力与魅力的“晴雨表”。今年以来，马鞍山市把促消费摆在重要位置，市商务局牵头会同 6 部门印发《“徽动消费 马上行动”消费促进年行动方案》，聚焦新型消费、传统消费、文体消费、消费场景、国货“潮品”等 5 方面形成工作合力，营造浓厚消费氛围。

4 月份，马鞍山市制定年度消费券发放(换购补贴)工作方案，全年计划发放超 6000 万元消费券，激发有潜能的消费。同时，市商务部门还引导经营主体广泛参与，金鹰、万达等商业综合体推出了各种形式的促销活动，激发市民消费热情。

一系列促消费措施成效如何？“五一”假期各大商业综合体的客流数据或许能窥见一斑。5 天假期，金鹰购物中心客流量约 45 万人次，增长 15.4%；星悦广场客流量约 20 万人次，增长 11.1%；印象汇客流量约 8.1 万人次，增长 17.4%；万达广场客流量约 29 万人次。

商场里，像吴芳这样的顾客还不少。在万达广场一楼一家体育用品专卖店，市民张女士给孩子挑运动鞋。她说，孩子下周要参加学校运动会，挑双更轻

市商务局对马鞍山市 17 家重点商场、超市和餐饮企业监测情况显示，“五一”假期共实现营业额 1.03 亿元，略有小幅增长。

焕新场景，夜经济活力更满

华灯初上，流光溢彩，一场浪漫又欢快的狂欢点燃了长江不夜城的夜晚。绚烂夺目的灯光艺术，沉浸式巡游演出，底蕴深厚的国潮场景，让长江不夜城成为人们夜间休闲娱乐和消费的最佳去处。

这两年，“消费场景”这个词很火。消费场景，其实是一种融入。将商品融入特定的场景中，让商品具备场景所含有的特殊价值，使得人们愿意为场景付费。

除了长江不夜城，马鞍山创客+文创园也是马鞍山市着力打造的消费新场景之一。夜幕降临，马鞍山创客+文创园开始热闹起来，一家家风格各异的餐馆开门迎客，空气中流淌着柔美的音乐，飘荡着美食的清香。

不管是马鞍山人还是外来游客，都特别喜欢来这里打卡。今年一季度，马

鞍山创客+文创园营业额 5000 多万元，接待游客 130 万人次。而自开园以来，马鞍山创客+文创园年接待游客上百万人次，最高单日客流量超 1 万人次，带动就业 4500 余人。

“为期半个月的啤酒龙虾节刚刚落幕，接下来我们还会举办各种各样的活动，争取每个月举办两三个特色活动，吸引更多客流。”马鞍山创客+文创园总经理助理赵开来介绍。

培育消费新场景，激发消费新活力，也是马鞍山市一项重要工作。2023 年，安徽省开展皖美消费新场景评选活动，马鞍山市 5 个消费新场景入选 2023 年度皖美消费新场景百强名单，长江不夜城和马鞍山创客+文创园位列其中，另外 3 个分别是：和平使命综合射击拓展基地、林海生态园、郑蒲港圣祥冰雪世界。

“接下来，我们还将继续聚焦重点，多措并举，拓宽消费场景、营造消费氛围、改善消费条件，激发消费市场更大动能，推动经济持续恢复向好。”市商务局商贸运行科科长周琳表示。

高端品味 喝宣酱

安徽高端酱酒引领者



建议售价:1299 元
安徽宣酒集团荣誉出品

蚌埠在新材料标准化领域 迈出关键一步

蚌埠新闻网讯 《生物制造丙交酯》国家标准制定工作启动会日前在安徽丰原生物技术股份有限公司举行，标志着蚌埠市在新材料标准化领域迈出关键一步，也是蚌埠市标准化工作“531”工作法在实践中的具体体现。

“531”工作法是我市市场监管局针对标准化项目建设普遍存在的认识不到位、创建程序不清晰、标准质量不高、执行中存在的两张皮等问题，创新性提出的“三重五化一推进”工作法的简称。

“五化”将标准化建设项目细分为五个阶段：启动程序化、框架构建科学化、体系建立特色化、宣贯实施适用化、评估准备严谨化，每阶段均设定了具体的实施指南，确保建设过程有序高效。“三重”在项目立项、启动、验收三个关键节点上下功夫，强调立项的慎重、启动的庄重、验收的隆重，通过这些仪式性的活动，提升了项目参与者的责任感与使命感，促进了标准化理念的社会普及。“一推进”则通过定期的项目建设例会，集合标准化与业务人员的力量，对标准文本和业务流程进行深度剖析，确保标准与实践紧密贴合，既提升了标准文本质量，又优化了企业工作流程。

“‘531’工作法，以‘五化’确保程序清晰，‘三重’营造积极氛围，‘一推进’强化质量根基，为新材料产业标准化建设提供了系统化的解决方案。”市市场监管局标准化科负责人吴靖表示。

蚌埠新闻网讯 《生物制造丙交酯》国家标准制定工作启动会日前在安徽丰原生物技术股份有限公司举行，标志着蚌埠市在新材料标准化领域迈出关键一步，也是蚌埠市标准化工作“531”工作法在实践中的具体体现。

机制建设方面，蚌埠市已出台生物医药新材料、新型玻璃制造装备 2 个省级技术创新基地建设方案，成立以市政府主要领导为组长的工作领导小组，明确和细化 11 项建设指标；建立有 70 名行业专家的人才库，19 位骨干企业及科研院所参与创新基地建设，促进了产学研的深度融合。

同时，通过“政府引导、龙头带动、骨干参与”的模式，蚌埠市搭建起技术创新平台，加强与国内标准化技术委员会和知名高校的合作，已成功举办了多次标准化研讨、审定和年会，全市标准化技术委员会委员队伍日益壮大。

标准制定方面，按照纵向产业链和横向产业集群的发展思路，蚌埠市主导制定了多项核心国家标准，如《聚乳酸》《生物制造丙交酯》《液晶显示用薄浮法玻璃》等，还立项了 1 项国际标准，发布了近 70 项国行标准，为产业发展提供了强有力的标准支撑。

“通过实施‘531’工作法，我们在标准化建设上取得了显著成效，同时也将进一步巩固在生物基新材料领域的领先地位，引领和规范行业发展，为全市新材料产业升级贡献力量。”吴靖表示。

滁州知识产权质押融资 为企业发展纾困赋能

滁州日报讯 知识产权质押融资打破传统抵押贷款方式，可帮助科技型中小企业解决因缺少不动产担保而带来的资金紧张难题。近年来，滁州市依托市信易贷平台，积极开展知识产权质押融资惠企对接活动，持续加强政、银、企三方的沟通协作与信息共享，打通知识产权质押融资服务全链条。

滁州市充分发挥知识产权工作委员会协调联络机制效能，多部门联合印发《关于依托“滁州市金服平台”开展知识产权质押融资“入园惠企”线上银企对接活动的通知》，全方位、多层次宣传知识产权质押融资政策，精准摸排企业融资需求，梳理全市知识产权质押融资“入园惠企”白名单企业推介名录，实现金融服务全程监管、贷后风险精确预警。

同时，在“滁州市金服平台”开辟“知识产权质押融资‘入园惠企’专栏”，开办线上银企对接活动，推动银行等金融机构和目标企业建立有效连接，让贷款企业了解政策一键直达，让金融机构发放贷款。

款择优而选。据统计，截至目前，通过信易贷平台达成授信协议 99 笔，授信金额达 6.92 亿元，白名单企业在贷户数超 30%。

不仅如此，滁州市还定期收集银行白名单企业线上银企对接监测表，掌握白名单企业对接进度，督促银行和金融机构持续推进。将对接进度纳入银行日常考核，倒逼银行客户经理定期开展遍访，逐户宣传、逐笔对接。通过线上对接、线下走访等方式，及时掌握了解企业经营情况及融资需求，不断提升金融服务覆盖面，精准推荐质押融资政策，为企业提供“一揽子”综合金融服务解决方案。

记者了解到，下一步，滁州市将进一步发挥知识产权工作委员会联动机制作用，持续推进“滁州市金服平台”建设，推深做实知识产权质押融资工作，不断扩大白名单企业名单，督促银行按进度落实对接需求，提高信易贷平台知晓率、参与度，切实缓解企业融资难、融资贵等难题，为企业发展纾困赋能。

(记者 李文刚 通讯员 符伟)

芜湖推出绿色货运 配送充电优惠服务

芜湖日报讯 记者日前从市交通运输局获悉，芜湖市落实“碳达峰碳中和”部署，推出城市绿色城配充电桩优惠政策，加快创建全国绿色货运配送示范城市。

该局相关负责人表示，根据优惠政策，绿色城配企业或新能源车配车主可在芜湖绿色城配平台及市级充换电运营平台注册认证，认证通过后享受芜湖市域内绿色城配车辆（仅限皖B 车牌）每度电 0.1 元充电服务费减免优惠（仅限直流充电桩，服务费每度电 0.5 元/度，减免后为 0.4 元/度）。

据悉，该优惠在车主充电费用结算时自动减免，所有鸠兹能源（芜湖充换电）充电桩都可以享受上述优惠服务。充电需求量大（年度用电量

超 60 万度）的绿色城配企业还可与鸠兹能源（芜湖充换电）对接，将根据充电量给予进一步优惠。同时面向干支线接驳型物流园、城市公共配送中心的枢纽节点企业提供充换电基础设施配建服务。

与此同时，车主在市城泊公司停车场充电享受当天停车费用全免（充电结束后可在鸠兹能源小程序领取停车优惠券）。为推动绿色城配示范工程建设，引导使用新能源货车，绿色城配车辆在政府投资建设的公共停车场（点）和道路临时泊车位停车 2 小时内免费，超过 2 小时减半收费，其他充电桩停车场收费根据所属管理单位公示价格执行。

(记者 王世宁)